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Ключові слова: індивідуальний підхід, професійно-технічна 

освіта, здобувач освіти, підприємницька компетентність, освітній 

процес, диференціація навчання, професійна самореалізація. 

В умовах трансформації системи професійної освіти в Україні 

все більшої актуальності набуває забезпечення індивідуалізації 

освітнього процесу. Індивідуальний підхід виступає ефективним 

засобом формування ключових і фахових компетентностей, зокрема 

підприємницької, що є вкрай важливою для здобувачів освіти сфери 

послуг. Адже лише через урахування особистісних характеристик, 

навчальних потреб і соціального контексту кожного учня можливо 

досягти високих результатів у професійній підготовці [10, с. 161]. 

Індивідуалізація навчання реалізується через: 

 діагностику рівня підготовки та навчальних можливостей; 

 створення індивідуальних освітніх траєкторій; 

 використання різноманітних методів і прийомів навчання; 

 формування сприятливого психологічного клімату; 

 залучення учнів до проєктної, пошукової та підприємницької 

діяльності. 

У цьому контексті педагог має виступати не лише носієм 

знань, а й фасилітатором, тьютором, консультантом, організатором 

індивідуального прогресу кожного здобувача освіти. Впровадження 

індивідуального підходу в ЗП(ПТ)О сприяє підвищенню мотивації до 

навчання, розвитку критичного мислення, відповідальності, здатності 

до саморозвитку й самореалізації [1]. 

Індивідуальний підхід передбачає врахування не лише 

навчальних можливостей учнів, а й психологічних характеристик 

їхньої особистості. Згідно з працями Л. Виготського, процес навчання 
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має орієнтуватися на зону найближчого розвитку, що передбачає 

врахування рівня актуального й потенційного розвитку учня [8]. 

Психолого-педагогічна підтримка має бути спрямована на: 

розкриття внутрішнього потенціалу; розвиток емоційного інтелекту; 

усвідомлення індивідуального стилю пізнавальної діяльності; 

підтримку мотиваційної сфери. 

Зазначене особливо важливо при формуванні підприємницької 

компетентності, яка базується на ініціативності, самостійності, 

відповідальності та внутрішній мотивації досягнення [6]. 

У закладах професійно-технічної освіти індивідуальний підхід 

реалізується через постійний моніторинг динаміки розвитку учнів. Це 

передбачає використання комплексу діагностичних методик: 

тестування, анкетування, спостереження, аналіз портфоліо, 

інтерв’ювання. Важливою є оцінка сформованості компонентів 

підприємницької компетентності: мотиваційного, діяльнісного, 

когнітивного та рефлексивного [1; 7]. 

Індивідуалізація навчання має опиратися на принципи: 

диференціації змісту й форм подачі матеріалу; варіативності 

навчальних завдань; адаптивності освітнього середовища; інтеграції 

формальної та неформальної освіти. 

Один з найефективніших засобів реалізації індивідуального 

підходу в ЗП(ПТ)О – це проєктна діяльність. Участь у професійно-

орієнтованих проєктах сприяє розвитку відповідальності, 

самостійності, організаторських і комунікативних умінь, що є 

складовими підприємницької компетентності [6; 9]. 

Проєктна діяльність дає змогу: моделювати реальні професійні 

ситуації; створювати умови для ініціативи; розвивати здатність до 

прийняття рішень; формувати командну взаємодію. 

Учні, залучені до розробки бізнес-планів, соціальних 

стартапів, майстер-класів чи брендування власної продукції, значно 

краще орієнтуються у ринковому середовищі та готові до 

підприємницької діяльності [4]. 

Індивідуальний підхід неможливий без наставництва, що 

базується на співпраці педагога та учня у форматі «дорослий – 

партнер». В умовах професійної освіти наставництво сприяє: 

 формуванню професійної ідентичності; 

 соціальній адаптації учнів; 

 зниженню ризику академічного неприбуття; 

 професійному зростанню. 
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Ефективною моделлю наставництва є менторство з 

елементами коучингу, що сприяє розвитку підприємницького 

потенціалу та активізації внутрішніх ресурсів особистості [5]. 

Індивідуальний підхід набуває нових форм завдяки 

використанню цифрових інструментів. Інформаційні технології дають 

змогу створювати персоналізовані освітні траєкторії, застосовувати 

адаптивні платформи, здійснювати онлайн-моніторинг навчального 

прогресу. Платформи типу Google Workspace, Moodle, ClassTime, 

Canva, Prometheus забезпечують: 

 організацію дистанційного й змішаного навчання; 

 індивідуалізацію темпу та складності завдань; 

 розвиток цифрової грамотності; 

 стимулювання самоосвіти та саморозвитку. 

Такі умови відповідають потребам покоління Z і сприяють 

формуванню сучасної професійної та підприємницької 

компетентності [2; 10]. 

На основі аналізу практики ЗП(ПТ)О, виділяємо такі 

педагогічні умови, що забезпечують ефективне впровадження 

індивідуального підходу: 

1. Наявність системи психолого-педагогічного супроводу. 

2. Компетентність педагогів у сфері тьюторства, коучингу, 

фасилітації. 

3. Можливість варіативності змісту навчання. 

4. Забезпечення освітнього середовища засобами ІКТ. 

5. Партнерська взаємодія між учасниками освітнього процесу. 

Усі ці умови спрямовані на розвиток активної особистості, 

здатної до професійної самореалізації та соціальної відповідальності. 

Виходячі з вище зазначеного зазначимо, що індивідуальний 

підхід у професійно-технічній освіті є не лише педагогічною 

стратегією, але й необхідністю, зумовленою сучасними викликами 

ринку праці. Його ефективне впровадження забезпечує формування в 

учнів підприємницької компетентності, сприяє їхній особистісній та 

професійній самореалізації, активному включенню в економічне 

життя країни. Особливої актуальності набуває впровадження 

індивідуального підходу в підготовці фахівців сфери послуг, оскільки 

саме ця сфера потребує ініціативних, креативних, мобільних 

працівників, здатних адаптуватися до змін і створювати власні 

підприємницькі проєкти. 
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